



MESTO RUŽOMBEROK, NÁM. A. HLINKU 1, 03401 RUŽOMBEROK, IČO:00 315737,
v zastúpení JUDr. Ľubomír Kubáň – primátor mesta

034 01 Ružomberok
Slovenská republika

V Ružomberku 28.02.2025

VEC:

Aktualizácia postupov verejného obstarávania zákaziek zmenou smernice - odpoveď.

Vážený pán Ing. Kuráň.

Zamestnanci mestského úradu, ako aj vedenie mesta sa spoločne zaoberali Vami predloženým návrhom aktualizácie podmienok verejného obstarávania a návrhom novej smernice podľa odporúčania ZMOS, doručenej na mesto e-mailom, dňa 10.02.2025, určenej pre malé mestá a obce.

Na predložený návrh smernice uvádzame nasledovné:

Návrh: vybraté z navrhovanej smernice:

„Ak je predpokladaná hodnota akejkoľvek zákazky **nad 10.000 EUR bez DPH**, starosta/primátor obce je oprávnený uzatvoriť zmluvu len po predchádzajúcom súhlase obecného zastupiteľstva. To platí aj pri **zákazke zadávanej priamym zadáním**. – toto ustanovenie sa týka všetkých zamestnancov.“

Odpoveď: navrhovaný postup pre mesto Ružomberok nemá opodstatnenie.

Mesto má ošetrované schvaľovanie investičných akcií v investičnom pláne a ten schvaľuje MsZ. V investičnom pláne sú zákazky určené k verejnému obstarávaniu a finančné prostriedky rozpočtované. Poslanci v dostatočnom predstihu vedia kedy, v akej výške a čo podlieha rokovaniu a schvaľovaniu v zastupiteľstve. Vedenia mesta sa predloženou smernicou zaoberalo dňa 17.02.2025 **so záverom:**

Momentálne platná smernica 042 V 17 účinná od 01.08.2024 o postupe pri verejnom obstarávaní hovorí, že prieskum okrem telefonického oslovenia firiem, sa robí oslovením minimálne 3 (troch) dodávateľov, a vyhodnotenie minimálne z 2 (dvoch) cenových ponúk. Uvedené vykonávajú zamestnanci už od 1000,00 EUR bez DPH, a do 1000,- EUR zamestnanci preukazujú hospodárnosť vynaložených finančných prostriedkov. Smernica platná od 01.08.2024 je upravená v súlade s platným zákonom o verejnom obstarávaní s tým, že od 1000 EUR sa uskutočňuje prieskum trhu postupom uvedeným hore, a priame zadanie zákaziek je možné len v mimoriadnych situáciách, s podrobným odôvodnením, cenovým prieskumom uskutočniteľnosti a hospodárnosti, a súhlasom vedenia mesta.

Návrh: vybraté z navrhovanej smernice:

„Mesto môže v rámci zákaziek kedykoľvek zvoliť prísnejší postup, napr. aj pri zákazkách za 30 000,- EUR môže byť zákazka obstarávaná nie prieskum ale cez systém IS EVO, ktorý mesto transparentne využíva aj na zákazky malého rozsahu.“

„Bod 4.1 Ak je predpokladaná hodnota zákazky do 50.000 EUR bez DPH, starosta obce zadá zákazku na základe najnižšej z piatich získaných cenových ponúk

Odpoveď: Aplikácia bodu 4.1 a prijatie a vyhodnocovanie zákazky 5 cenových ponúk je z našej skúsenosti neprijateľné, nakoľko zo skúseností od roku 2018 kedy sme začali zverejňovať výzvy na obstarávanie zákaziek s nízkymi hodnotami (v tej dobe) na stránke mesta, sme len málokedy dosiahli záujem dodávateľov a cenové ponuky od 5 uchádzačov, väčšinou sme pri obstarávaní radi, keď sa nám do súťaže prihlásia aspoň dvaja uchádzači. **Je nereálne získať vždy 5 cenových ponúk a je jedno o akú zákazku ide. Týmto postupom by nastalo spomalenie procesu verejného obstarávania a spomalenie následnej realizácie zákazky.**

Návrh: vybraté z navrhovanej smernice:



Bod 4.3 „Starosta si vyžiada cenové ponuky elektronicky. Cenové ponuky nesmú byť staršie ako tri mesiace odo dňa zadania zákazky. Za deň zadania zákazky sa považuje vystavenie objednávky alebo uzavretie zmluvy s vybranou spoločnosťou.“

Odpoveď: Tento bod je prísnejšie ako EÚ príručka na obstaranie zákaziek hradených z fondov Európskej únie, tam je požiadavka 6 (šiestich) mesiacov, znamená to, že ak budú zamestnanci robiť iný prieskum ako mailom napr. zmluvy zverejnené v CRZ nesmú byť staršie ako 3 mesiace pri všetkých 5 (piatich) cenových ponukách alebo z uskutočneného prieskumu.

Pre naše mesto zatiaľ neprijateľné, a to nielen pre časové hľadisko ale ak sme prísnejší ako zákon nastáva potreba tejto aplikácie na všetky oddelenia úradu, čo je administratívne veľmi náročné a narušila by sa hospodárnosť úradu, pri kontrolách sa sami vystavujeme hrozbe sankcionovania a korekciám pri EÚ zákazkách, ktorých je v poslednom roku veľa, a ich príprava ako aj kontroly z časového pohľadu nekonečné a administratívne veľmi náročné.

Návrh: vybraté z navrhovanej smernice:

Bod 5.2 a 5.3 hovorí že pri zákazkách nad 50 000 eur máme prioritne postupovať otvoreným prieskumom – zverejnenie vo vestníku.

Odpoveď: Zákon o verejnom obstarávaní uvedené zverejnenie zákazky nad 50.000 neukladá, ale verejné obstarávanie takýchto zákaziek na našom meste prebieha v zmysle zákona o verejnom obstarávaní cez elektronický systém verejného obstarávania UVO - IS EVO a nie cez uzatvorený súkromný elektronický systém ktorý zvyčajne využívajú malé obce. V systéme IS EVO nás = mesto v každej chvíli vie skontrolovať hlavný kontrolór mesta, UVO, prípadne Úrad vlády SR, nakoľko tam prebiehajúce obstaranie zákazky obsahuje kompletne podklady k verejnému obstarávaniu, ako aj všetky cenové ponuky uchádzačov, vrátane zápisníc, správy o zákazke, prípadne informácie o zákazke (proces verejného obstarávania obsahuje aj elektronickú stopu vytvárania dokumentov).

Návrh: vybraté z navrhovanej smernice bod 8.2 :

Bod 8.2 hovorí o možnosti použitia uzavretého prieskumu, ale odporuje si s bodom 5.2 a 5.3 kedy má byť prioritne použitý otvorený prieskum. Hodnoty na uzavretý prieskum najmä hodnota 100 000 EUR pri tovaroch a službách je prísnejšia ako príručka pre verejné obstarávanie zákaziek hradených z fondov Európskej únie – vid' hore.

Mestské zastupiteľstvo schvaľuje tak investičný plán mesta, plán realizácie projektov z EÚ fondov, ako aj samotný rozpočet mesta na príslušné časové obdobie, kde sú všetky zákazky uvedené. Na každom z týchto rokovaní zastupiteľstva a schvaľovaní, materiály obsahujú aj zákazky nižšej finančnej hodnoty pre budúce verejné obstarávanie. Dokumenty zastupiteľstvo schvaľujú ako celok.

V zmysle Zásad rozpočtového hospodárenia Mesta Ružomberok AKT MsZ č. 011 § 13 Zmeny rozpočtu a rozpočtové opatrenia:

„Zmeny rozpočtu vrátane zmeny programov mesta schvaľuje primátor mesta do výšky 40.000 EUR, zmeny rozpočtu nad 40.000 EUR schvaľuje mestské zastupiteľstvo s výnimkou účelových prostriedkov poskytnutých zo štátneho rozpočtu, z EÚ a iných prostriedkov zo zahraničia určených na konkrétny účel, z rozpočtu iného subjektu verejnej správy a darov, ak darca určí účel.

Zmeny rozpočtu vrátane zmeny programov mesto do 40.000 EUR, ktoré schváli primátor, predkladá primátor na vedomie s odôvodnením na najbližšie rokovanie mestského zastupiteľstva po mesiaci, v ktorom bola zmena rozpočtu schválená. Všetky zmeny rozpočtu sú priebežne uverejňované na internetovej stránke mesta.“

Uvedené zásady sú platné od 01.02.2015 a požiadavka znížiť tento limit nemá opodstatnenie vzhľadom na rast cien tovarov a služieb, obstarávaných investícií ako aj mzdových nákladov oproti roku 2015.

Taktiež by to ovplyvnilo pružnú reakciu na situácie, ktoré treba neraz riešiť ad hoc a nie je možné podstupovať viac než mesačný proces schvaľovania zmien rozpočtu v komisii pre financie, majetok a podnikateľské prostredie, v Mestskej rade a v závere v Mestskom zastupiteľstve.

S pozdravom

.....
JUDr. Ľubomír Kubáň
primátor mesta